

廉政警示教育材料汇编

(2018 第 4 期)

福建省产品质量检验研究院 纪检监察室编 2018 年 12 月 26 日

※热点摘要※

●2018 年 12 月 18 日，习近平总书记在庆祝改革开放 40 周年大会上指出：“我们坚持党要管党、从严治党，净化党内政治生态，持之以恒正风肃纪，大力整治形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风，以零容忍态度严厉惩治腐败，反腐败斗争取得压倒性胜利。”前进道路上，“我们要以反腐败永远在路上的坚韧和执着，深化标本兼治，坚决清除一切腐败分子，保证干部清正、政府清廉、政治清明，为继续推进改革开放营造海晏河清的政治生态。”

●2018 年 12 月 24 日，中央纪委常委会在北京召开，传达学习贯彻习近平总书记在庆祝改革开放 40 周年大会上的重要讲话和关于纪检监察工作重要指示精神，纪念党的纪律检查机关恢复重建 40 周年。会议强调：强化政治监督，坚决维护习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位，坚决维护党中央权威和集中统一领导，着力督促推动党的路线方针政策和党中央重大决策部署的精准落实。严格执纪执法，做实日常监督，推动巡视巡察全覆盖在广度和深度上拓展。坚持不懈纠“四风”、树新风，坚决整治群众身边腐败和作风问题，增强人民群众获得感、幸福感、安全感。

※警示台※

●落实全面从严治党主体责任和监督责任不力的典型案例●

泉州市洛江区科学技术协会副主任科员黄唯平因原任职单位发生多起违纪违法问题被问责。2011年至2017年期间，洛江区审计局发生多起违纪违法案件，先后有3人被党纪政务处分，其中1人涉嫌犯罪被移送司法机关处理。黄唯平作为时任洛江区纪委驻区审计局纪检组组长，履行监督责任不力。2018年5月，黄唯平受到党内警告处分。

寿宁县文体新局党组书记、局长叶林生因下属单位专项巡察发现问题整改不到位被问责。2017年，寿宁县文体新局下属的博物馆、文化市场综合执法大队，对市委“非物质文化遗产和文物保护资金”专项巡察“回头看”发现的问题整改不到位，致使升平桥一角被群众侵占搭建玻璃房、飞云桥内神龛等安全隐患未消除。2018年2月，县博物馆馆长龚健、县文化市场综合执法大队队长周青雄分别被给予诫勉谈话；因履行主体责任不力，叶林生受到诫勉谈话处理。

龙岩市上杭县泮境乡党委原书记李英荣，纪委原书记钟东荣因该乡损害群众利益的不正之风和腐败问题多发被问责。2017年3月以来，泮境乡先后有14名乡、村干部因违纪违法问题被查处，包括时任乡长在内的2名班子成员和12名下辖村“两委”干部，涉及骗取侵吞建设资金、违反中央八项规定精神、挥霍浪费村集体资金等问题。其中，泮境乡乌石村“两委”班子6名成员因多次骗取、私分美丽乡村建设等资金被司法机关立案侦查。泮境乡党委、纪委疏于对干部的教育、管理和监督，未能及时发现和查处违纪违法行为，造成不良影响。2017年9月，因落实主体责任和监督责任不力，李英荣、钟东荣分别受到党内警告处分。

●发生在群众身边腐败和作风问题之涉黑涉恶的典型案列●

厦门市翔安区原副区长、市公安局翔安分局原党组书记、局长杨江忠充当黑恶势力“保护伞”问题。1999年，时任厦门市公安局海沧分局刑警大队大队长的杨江忠，为涉黑组织头目颜小敏涉嫌敲诈勒索提供帮助，使其不受刑事责任追究。2007年以来，杨江忠利用先后担任厦门市公安局刑事侦查支队副支队长、翔安公安分局局长的职务便利，应颜小敏请托，为其涉黑组织成员颜某等人多起涉嫌犯罪案件，向海沧区相关经办派出所领导打招呼，并于2004年至2013年，先后五次索要或收受颜小敏钱款共计167万元。此外，杨江忠还涉嫌其他严重违纪违法问题。2018年7月，杨江忠被开除党籍、开除公职，并被移送检察机关审查起诉。

龙海市程溪镇浮山村原党支部书记许俊堂参与恶势力集团并充当“保护伞”问题。2017年2月至6月间，许俊堂与浮山村村民许某等12人，利用宗族、家族关系以及经济利益关系形成涉恶势力集团，多次以寻衅滋事、恐吓辱骂、殴打拦截、持械阻挠等形式，争夺工程地材经营权和隧道“洞渣”处理权，造成他人人身、财产损失和极其恶劣的社会影响，致使工程施工方无法正常施工，严重影响省、市重点工程施工计划，严重破坏社会正常秩序。许俊堂不仅参与策划、包庇、纵容该集团的犯罪行为，并且利用担任村党支部书记便利，在政府和工程项目部之间周旋，为该涉恶势力集团提供帮助。2018年3月，许俊堂被开除党籍，因寻衅滋事罪被判处有期徒刑二年九个月。

宁化县公安局原党委委员、副局长张志龙充当“保护伞”问题。2009年至2011年，张志龙任宁化县公安局刑侦大队大队长期间，在明知许某等人从事非法采矿活动的情况下，不但不予追查、打击，还伙同他人向其索要钱款及“干股”分红合计人民币151.75万元，故意包庇，使其不受追诉。2016年8月，张志龙在担任宁化县公安局党委委员、副局长期间，利用负责侦办有关案件的工作便利，在收受犯罪嫌疑人江某财物后，放纵、包庇其违法犯罪行为，使其不受追诉。此外，张志龙还涉嫌其它严重违纪违法问题。2018年4月，张志龙被开除党籍、开除公职；5月，张志龙被移送检察机关审查起诉。

●“四风”问题之形式主义官僚主义的典型案例●

莆田市海洋与渔业局局长陈国华落实中央和省环保督察反馈意见整改不力问题。中央环保督察组对省环保督察的情况反馈会后，莆田市委、市政府多次召开会议部署整改工作，但陈国华未重视该局负责的水产养殖清理整顿工作，未组织召开会议进行部署，未能有效督促落实。在市委常委会明确指出该局对该项工作推进不力的问题后，陈国华仍未引起重视，直至省环保督察组进驻该市检查的次日，该局才照搬照抄省海渔厅做法制定整治方案，造成不良影响。2018年7月，陈国华受到警告政务处分。

三明市三元区交通运输局党组书记、局长邓光明履职不力问题。2017年2月以来，邓光明对区委巡察组提交的边巡边改问题重视不够，未及时整改和清退违规发放的津补贴；同时，邓光明还存在重大事项研究不规范，党内政治生活开展不严肃、走过场，对下属单位失管失察等问题，造成不良影响。2018年5月，邓光明受到党内警告处分。

宁德市蕉城区人民法院审判员林炜为官不为问题。2015年12月至2017年12月，林炜担任霍童法庭副庭长期间，在执行案件中未正确履行职责，致使有些案件长期未办结；2017年以来，林炜在审理案件中无视审限规定和审判工作纪律，延迟移送上诉案卷材料，其中3起案件延迟报送时间分别长达6个月、5个月和10个月，造成严重不良影响。2018年5月，林炜受到记过政务处分。

●违反中央八项规定精神典型案例●

山西焦煤集团公司原市委常委、副总经理兼汾西矿业集团党委书记、董事长王绍进违规公款吃喝等问题。2018年春节前夕(2月12日晚),王绍进接受汾西矿业集团副总工程师兼生产处处长刘志耀邀请,与该集团下属物资供销公司经理秦晋丹等10名中层干部在物资供销公司食堂聚餐饮酒,除食堂安排的价值1200元菜品外,秦晋丹又安排按份公款外购价值5200元的佛跳墙、鱼翅等高档菜肴。当晚,一名聚餐人员在家中猝死。在组织调查期间,王绍进还违反政治纪律,召集参与聚餐人员统一口径,隐瞒事实真相,对抗组织审查;且在组织核查前,一直未向焦煤集团报告。王绍进受到留党察看、政务撤职处分,降为正处级非领导职务;刘志耀、秦晋丹均受到党内严重警告、政务降级处分;其他相关责任人受到相应处理;相关费用由个人承担。

海南省保亭县物价局党支部书记、局长黄武超标准公务接待等问题。2015年6月至2018年3月,保亭县物价局多次在公务接待用餐过程中超出标准,黄武指使工作人员虚列接待名目报销餐费9笔8613元,用以冲销超标费用。此外,黄武还存在以公务接待名义报销私人消费费用、默许单位其他干部用公款进行私人接待、对财务报销把关不严等问题。黄武受到党内严重警告处分,其他相关责任人受到相应处理,违纪款项被追缴。

重庆市酉阳县文联原主席田景全大操大办女儿婚庆事宜并违规收受礼金问题。2017年12月8日,田景全向组织申报为女儿操办婚庆事宜,申办时间为2018年1月4日1天,拟邀请人数150人。但田景全于2018年1月2日至4日,连续三天在酉阳县城某酒店设婚宴49桌,并通过口头、电话、短信等方式邀请了县文联职工和县文联管理的10个协会负责人及会员共32人参加,违规收受上述人员所送礼金共13800元。田景全受到党内严重警告处分,被免去县文联主席职务,违纪款项被收缴。

※以案说法※

●西安环境监测站数据造假案●

基本案情

西安市长安区环境空气自动监测站（以下简称长安子站）系国家环境保护部确定的西安市 13 个国控空气站点之一，由监测总站委托武汉宇虹环保产业股份有限公司进行运行维护，未经允许，非运维方工作人员不得擅自进入。2016 年 2 月 4 日，该站回迁至西安市长安区西安邮电大学南区动力大楼房顶。时任西安市环保局长安分局环境监测站站长的李森，利用协助子站搬迁之机，私自截留子站钥匙并偷记子站监控电脑密码，此后至 2016 年 3 月 6 日间，李森与该监测站副站长张锋勃多次进入长安子站内，用棉纱堵塞采样器的方法，干扰子站内环境空气质量自动监测系统的数据采集功能。时任西安市环保局长安分局局长的何利民，明知李森等人的行为而没有阻止，只是要求李森把空气污染数值降下来。李森还多次指使临时聘用人员张楠、张肖采用上述方法，对子站自动监测系统进行了干扰，造成该站自动监测数据多次出现异常，多个时间段内监测数据严重失真，影响了国家环境空气质量自动监测系统正常运行。2016 年 2、3 月间，长安子站每小时的监测数据已实时传输发送至监测总站，通过网站向社会公布，并用于环保部编制 2016 年 2 月、3 月和第一季度全国 74 个城市空气质量状况评价、排名。2016 年 3 月 5 日，监测总站在例行数据审核时发现长安子站数据明显偏低，检查时发现了长安子站监测数据弄虚作假问题，后公安机关将五被告人李森、何利民、张楠、张肖、张锋勃抓获到案。李森、张锋勃、张楠、张肖在庭审中均承认

指控属实，何利民在庭审中辩解称其对李森堵塞采样器的行为仅是默许、放任，请求宣告其无罪。2017年6月15日，陕西省西安市中级人民法院对此案作出判决。法院以犯破坏计算机信息系统罪，判处被告人李森有期徒刑一年十个月，判处被告人何利民有期徒刑一年七个月，判处被告人张锋勃有期徒刑一年四个月，判处被告人张楠有期徒刑一年三个月，判处被告人张肖有期徒刑一年三个月。宣判后，各被告人均未上诉，判决已发生法律效力。

权威解读

该案件被最高法定位指导性案例，其旨在明确环境质量监测系统属于计算机信息系统，用棉纱等物品堵塞环境监测采样器，干扰采样，造成监测数据失真的，属于破坏计算机信息系统，后果严重的，应以破坏计算机信息系统罪定罪量刑。最高法指出，该案系国内首例此类案件，既具有法律适用方面的指导意义，也具有法律宣传教育意义。

2019年元旦假期是反对“四风”的重要节点，各部门、各支部要切实履行全面从严治党主体责任，发扬钉钉子精神，不放松每一个节点，教育和管理好每一个员工、党员。纪检监察室将切实履行监督职责，紧盯节日期间“四风”问题易发领域，加大监督检查，严格执纪问责，营造风清气正的节日氛围。

抄送：省纪委驻省质监局纪检组、省局机关纪委
